

# A M U N K A

Társadalmi és politikai hetilap.

Felelős kiadó: dr. Lapszászky János

Megjelenik szombaton  
Előfizetési ára:  
negyedévre 3 pengő  
Postacsekk: 28744 sz.  
Apróhirdetések: szá-  
vanként 30 fillér, a leg-  
kisebb hirdetés 4 P.

XXII. évfolyam, 41. szám.

Ára 24 fillér.

Salgótarján, 1944. október 7

## Nemzetőrség

A népek és nagyhatalmak gigantikus mérközésében a háboru immár közvetlenül határainkhoz érkezett. Az ország helyzete korántsem könnyű, sőt ezeréves történelmünk során a legnagyobb veszedelem egyike környékez bennünket. Mindezt higgadt fóvel és nyugodt idegekkel kell tudomásul vennünk, a gondokat és problémákat nem leplezhetjük és hallgathatjuk el, mint ahogy szembe kell néznünk azzal is, hogy még nagyobb, még keserveesebb szenvedések osztályrészei lehetünk. Az ágyuk határainkon dörögnek, erdélyi székely menekültek csapzott, szomorú karavánjai érkeznek az ország belsejébe, ofenzívába lendülő, támadó féllal állunk szemközt, úgyhogy legkövetlenebb háborus cselekmények központjába juthatunk.

Az egyetemes világháborunk ez szakasza már elsősorban és közvetlenül a mi saját, egyéni, közvetlen harcunk. A szövetséges, hűségben tulmenősen itt már az egyéni érdekéről, létkérdésről van szó, minden erőfeszítés, minden áldozat most már kizárólagosan a magyar célok védelmét szolgálja. Az idő és helyzet parancsolta totális felkészültséget egyik újabb megnyilatkozása a nemzetőrség életre hívása és felállítása. Újabb jele és bizonyítéka ez a nép elszántságának és harcolni akarásának. Az ország vezetői tántoríthatatlan meggyőződéssel hirdetik a mai politika alapelvét: egyedüli menekvésünk az lehet, ha jogainkat nem adjuk fel magunk, mert ellenkező esetben pusztá fennmaradásunkat nem tudjuk a jövőre biztosítani.

A jobbadán önkéntesekből, nemzeti érzésű, teljesen megbízható magyar férfiakból toborzott nemzetőrség hivatása és feladata a belső rend biztosítása lesz. Az ország belső élete zavartalanságának fenntartása különösképpen fontos most, amikor a háboru körülölel bennünket irtózatossal szorításával. Az ellenségnek lehetnek, sőt valószínűleg vannak is ügynökei és megbízottai a belső országrészekben. Ilyen idegen szoldban álló, avagy lappangó, bujkáló elemek miatt nem szabad, hogy megrázkódtatás érje az arcvonalakat, zavar keletkezzen a belső területeken. A nemzetőrség tagjai tehát fontos feladatra vállalkoznak és működésükkel igen nagy fokban vesznek részt, az általános hadi-velésében.

Akik fegyvert vesznek most a kézbe, hogy könnyörtelen szigorral lépjenek fel a rendbontók ellen,

akik, bár csak karaszalaggal, de puszkával vállukon, őrzik a hidakat, katonai fontosságú épületeket, vagy az államnak egyéb vagyontárgyait, akik megakadályoznak szabotázsokat, vagy ellenséges ejtőernyősöket ejtenek foglyul, teljesítményükkel és kötelességvállalásukkal semmi-lyen sem maradnak el az arcvonalon küzdő katona mögött.

Békében és háboruban, de a közvetlen hadi-velés során különös-

képpen minden állam legelső kötelessége az ország belső rendjének védelme és biztosítása. Minden tapasztalat azt mutatja, hogy belőlről kezdődik a bomlás, onnan fakad az összeomlás. Elsőrendű háborus követelménynek tesz eleget a kormány, amikor felállítja a nemzetőrséget, a belső arcvonal polgári katonaságát amelyre a jövőben nagy és diszes, fontos és nehéz feladatok várnak,

## Öt hold földet

kap az a magyar honvéd, aki közelbarciszközökkel kilő egy ellenséges tankot és tíz holdat kap a honvéd családja, ha a honvéd az ellenséges harckocsi leküzdésében elesik. A magyar kormány az a határozata óriási jelentőségű. A magyar katona hazája védelmében soha nem jutalomért küzdött. Önfelelőző hazaszeretete, lángoló lelkesedése a nemzeti öntudat tökéletes kifejezője volt. A magyar mindenkori tudta, hogy a népek országútján ősei földjét fegyverrel kezében tudja csak megvédeni. Vért sőt sohasem sajnálta ezért a földért, amelyen egyaránt hoba-zás és késlekedés nélkül védelmezte szükebbkövi óvéinek életét, vagyónát épen úgy, mint a nemzet egészének fennmaradását. Ezeréves történelmünknek minden lapja a glóriás önfelelőző példával van tel.

A mi nemzedékünknek lelkéből az első világháboru megpróbáltatásai sem tudták még elmosni a 48-as szabadságharc hősi emlékeit és lelki szemeinkkel még mindig magunk előtt látjuk a jobbágyságból épen hogy alig főlzabadoított földjeinek és nincstelen pórnép tízezeinek önfelelőző menetelést, hogy öntestükkel állítsák meg az ellenséges tölörök rohamát a drága magyar föld ellen. Ezeknek a névtelen hősöknek, nincstelen kis magyaroknak csak a haza gondolata lebegett sze-

me előtt, csak az a gondolat hevitette őket, hogy a magyar földet kell védeni. A történelmi feladat megsemmisíthetetlen örökségként szállt a 48-as hősök unokáira és a magyarok épujú, mint hőseik, soha nem kérték, hogy fegyveres küzdelmüknek, életük áldozásának mi lesz a jutalma. Egy pillanattal nem jutott eszükbe, hogy a haza védelméért fizetséget kérjenek. Lelkükben a tiszta kötelességérzet sokkal nagyobb, semhogy ez eszükbe jutott volna. És ha most az állam, a nemzet határain kifejezője mégis úgy gondolta, hogy nem mehet el szemel hunyva a modern háboru példátlan lelkiertő megkövetelő teljesítmény mellett, az öt és tíz holdas földajuttatásokban a halás hazának magasrendű erkölcsi értékű köszönetét kell látnunk. Tíz holddal nem lehet megfizetni a küzdő katona életét és épen úgy kiszámíthatatlan, hogy egy ellenséges harci kocsi leküzdése hogyan viszonylik az öt hold földhöz, ha a vesztély örökkévalónak tűnő pillanatait a mérleg másik serpenyőjébe tesszük. És mégis óriási jelentősége van az öt és tíz holdban megnyitvánuló köszönetnek és elismerésnek. Nem ipari jogot, nem családi bázat, nem pénzösszeget fizet a haza, haza, hanem ad a testből egy darabot. Egy darab földet, amelyet talán őseink vére öntözött mondván, ez az én testem ezt védeimezzétek mindhalálig.

## Kinek lesz igaza?...

A borulatók és derulatók már hetek óta nem viltakoznak. A borulatók teljesen elfáultak s a derulatók hangulata is komolyá vált a bizonyos idő óta nyomozó, néha csaknem válságos hadihelyzet miatt. Mivel mostanában mindenkit hazánk sorsának kialakulása lizat, elbátároztuk, hogy a különféle vélekedők közül a szélsőséges, ellentétes felfogásnak két makacs képviselőjét megkérdézzük. Hogyan képzelik el a háboru utolsó fejleményeit és a végét?

A borulató így nyilatkozott:

— Nem gyáva hazafiatlanságból, de a körülmények józan, tárgyilagos, gyakorlati mérlegelése alapján már akkor is borulató voltam, mikor a felházas gondolkodásnak ujjongva lelkesedtek a német seregek Stalingrád juto óriási győzelmén. Úgy éreztem, a szovjetet ért hatalmas csapások ellenére is, hogy az oroszok állandó, általános hátulról a közel másfél századdal ezeltől Napoleont tönkretető csapda még ügyesebb megismétlődése s a németek tetemes gyengülését fogja eredményezni.

— Sajnos, valóban bekövetkezett a két fél borzalmas dühöngése nyomán a támadások megtorpanása s azóta a még mindig meg nem állított, visszavágó orosz özőnlés, amit az angol-amerikai kifolyhatatlan anyagszállítás táplál. Az oroszoknál a cárizmus korában se számított a tömegélet elpocsékolása s a jelen istentelen, embertelen vezetőségnek még kevésbé, tekintettel az orosz nép rendkívül szaporaságára is. Az évtizedek óta gy a k o r i és nagyarányú éhínségben milliók pusztultak el. A most folyó világ-háboruban még többen, de a szovjet birja az iramot.

— Borulatósomat még inkább fokozza az angolszások ördögös diplomáciai lufangja s ugyancsak kimeríthetetlen emberállománya és tulszárnyalhatatlan hadiipara. Hába dolgozott Németországnak és szövetségeseinek számára éveken át Európa gyárüzemeinek nagy része, ellenségével s kivált Amerikával, a mamut-többség vállalataival szemben nem vehette fel a mennyiségversenyt. A repülőgép- és gépkocsi-lőlény még mindig döntő súly-

lyal esik latba az ő részükről. S amellet gyalázatos kíméletlenséggel és az örendelkezés jogának semmibevevével kényserítik vagy megvesztegetik az eddig hűséges kis államokat, hogy hagyják cserben Németországot, sőt: hadat üzenenek neki. A févilág rohamozza már vaddübbel a legkiválóbb katonanemzetet!

A derulató viszont javíthatatlanul bizakodóan védi reménykedését és imígyen okoskodik:

— Bevallom, hogy a becstelen hűségsegédek, árulások sorozata, esetről-esetre engem is megdöbbenett az első órákban, habár brutális külső kényserre történtek. De csüggedésem mindig hamar elmúlt, mert eszembe öllött, hogy a cserbenhagyások nem jelenthetnek döntő pálfordulást. Nem szíthetjük s nem is mozdíthatjuk elő Németország bukását. Badog-lyók felülmehatatlannal aljas viselkedése se rendíthette meg a germán acéllenállást s csak természetes, hogy a katonailag féltették kis Románia s a bator, de agyonfáradt három és fél millió Finnországot kiválása legkevésbé lőrhette le a még mindig eleven harci kedvet. A puccs kormány révén beerőszkolt becületlen bolgár nép zöme pedig, mint a megalkult nemzeti ellenkormány igazolja, undorral fogadta feltörekedett vezetőinek ocsmány haláltán lépését. Egyébként a mi maradványaink, vitez kiállításunk bőségesen kárpótolhatja a mások iránt eddig tulzot-tan hiszékeny, míg bennünk félig-meddig kételkedő Németországot.

— Olaszország és Franciaország lejáradása, az atlanti-fal tönkremenése után csakugy nem sodort kétségbeesésbe, mint ahogyan borulató-barátomat viszont a németek halatlan sikerei néhány évvel ezelőt nem kápráztatták el. A hadiszerencse az utolsó pillanattig ffordogó S ha ő mennyiségi, én minőség alapon követettek, határozatlan visszautasítva azt a képzeltést, hogy megint az 1918 as öszszeomlás előjelei mutatkoznak (?). — Emlekezünk csak... Akkor éheztek hadseregeink, legyengült s lelkületükben megmérgezett katonáinkat a malária és a spanyoljárvány tizedelte, a halálakész hazaszeretet tüze elhmvadt bennük. Most pedig mindama szgyenletes jelenségek ismeretlenek. Kimerültség, lehangoltágy helyett küzdökedv, győzelmű szándék hevit minden német katonát s ezekben a napokban tűnik ki, hogy él még a magyar virtus is. A lelki értékek többlete most a mi oldalunkon van s ez a tény is jogosan indokolhatja meg derulatósomat.

Ami pedig a bevértésre készülő „titkos” fegyverek, eszközök gyártását illeti, én az e tekintetben kételkedőket már betegesen csökönyösöknek vélem. Hiszen nem zörög a haraszt, ha a szél nem fújja. Elvégre nem lehet caupa beszérlés, amit a rendkívül előkészületekkel kapcsolásban halunk. Hitler, Göbbels s más német államférfiak gyakran elhangzott kijelentéseit oklatan döresség volna kétségbevonni. L é l e k t a n i képtelenség ugyanis, hogy a legőszretlenebb hazafiak, akik minden porcikájukkal népük ügyét szolgálják s külföldre átmennett magánvagyonuk nincs, továbbra is folytatták a vérfürdő, öngöngben romboló háboru győzelmű kiállítás nélkül... Ők is, de a leggyeszebb német katonák is derulatók s ez megéríthetetlen rejtély volna a szédületes iramban és szenny-



ségben gyártott új fegyverek és hadiesszékők nélkül... Szilárdan hiszem én is, hogy ezek rövid idő múlva meghozzák majd az annyira sóvárgott döntő visszavágást!

Minden igaz magyar szívéből felszakad a sóhaj: Adja Isten, hogy a derűlátók törhetetlen bizakodása mielőbb valóra váljék!  
M. Gy.

## A sertéshizlalás szabályozása.

A közellátásügyi miniszter a közgazdasági hatóságokhoz intézett körrendeletben szabályozta a magánháztartások sertéshizlalását és vágását. A körrendelet értelmében az a személy, aki háztartása zsir- és hússzükségletének biztosítására udvarában sertést tarthat, hízalás céljára a közellátási kormánybiztostól kapott sertésvásárlás engedély alapján, sertést vásárolhat. Az ilyen háztartások a vásárolt sertés felhizlalására annyiszor egy métermáza árpa vagy kukorica vásárlására kaphatnak engedélyt a közellátási elöljáróság útján a közellátási kormánybiztostól, mint amennyi a háztartáshoz tartozó zsir szempontjából ellátatlan személyek száma. A magánháztartás által vásárolt sertés alapján vásárolt sertés, valamint a hízaló-takarmány beszámít az eladó beszállítási kötelezettségének teljesítésébe.

Körházak, szanatóriumok, internátusok, nevelőintézetek szintén kaphatnak sertésvásárlási engedélyt, amennyiben sertéshizlalásra alkalmas helyi rendelkeznek. Az ezen intézmények által vásárolt sertések hízalására darabonként 3 q árpa vagy kukorica vásárlására jogosító vásárlási engedélyt kaphatnak a közellátási kormánybiztostól. Hasonlóképpen szabályozza a körrendelet a hadiüzemek és egyéb közérdekű intézmények és üzemek étkeztetési akciói által fenntartott étkezők sertéshizlalását is.

Azok a személyek, akik udvarukban sertést hízalol nem tudnak, a sertés forgalmát szabályozó rendelet értelmében 40 kg-on aluli élősertést vásárolhatnak.

A megvásárolt sertést azután bármelyik gazda által felhizlalatták a vállalkozó gazda saját takarmányán. Az ilyen célra vásárlási engedély nélkül vásárolt sertés és a gazda által hízalásra fordított takarmány azonban sem az eladó, sem a hízaló beszállítási kötelezettségének teljesítésébe nem számít be.

A sertés vágására minden esetben a községi elöljáróság adta ki a vágási engedélyt. Vágási engedély a háztartáshoz tartozó minden négy, egy éven felüli személy részére egy darab sertésre adható ki. Természetesen az érdekelteknek a hatósági zirellátásban való részvesztésről egy év tartamára le kell mondanok.

### FELHÍVÁS!

Az Országos Nemzetvédelmi Szövetség ezúton szólítja fel Bajtársait, hogy a 3430/1944. M. E. sz. rendelettel életrehívott NEMZET-ŐRSÉGBE azonnal jelentkezzenek.

Vidéki városokban a Nemzetvédelmi Szövetség helyi vezetőinél, az egyes községekben pedig a megalakult községi, illetve járási helyi csoportok vezetőinél kell jelentkezni.

Nemzetvédelmi Keresztes Bajtársak! Magatartásunkon múlik Nemzetünk sorsa. Az idő elérkezett, Őrhelyeinkre kell állnunk! Jelezzétek Nemzetőrnek! VITÉZ FARAGÓ EDE az Orsz. Nemzetv. Szövetség miniszteri biztosa.

## A „Közellátási Értesítő” legutóbbi száma a következő rendeleteket tartalmazza:

A m. kir. miniszterium 3.380/1944. M. E. sz. rendelete

az árakulak ellenőrzésének újabb szabályozásáról szóló 3.130/1944. M. E. számú rendelet módosításáról.

A m. kir. miniszterium 3.420/1944. M. E. sz. rendelete

a takarmányrepedelő forgalmának szabályozása tárgyában.

A m. kir. miniszterium 3.440/1944 M. E. sz. rendelete

a faanyagok és egyéb erdei termékek szállításának szabályozása tárgyában.

A m. kir. közellátásügyi miniszter 115.600/1944 K. M. sz. rendelete

egyes élelmiszerek és mezőgazdasági termények szállításának átmeneti szabályozása tárgyában.

A m. kir. közellátásügyi miniszter 115.700/1944. K. M. sz. rendelete

olajmagvak vásárlásának engedélyezése tárgyában.

Az Árkormánybiztos 31.500/1944. A. K. sz. rendelete

a finomszesz, továbbá a rum, likőr és egyéb égetett szeszital, valamint a szeszecet és denaturálszesz szállításához használt palackok és egyéb edények betétösszegének újabb szabályozása tárgyában.

Az Árkormánybiztos 37.200/1944. A. K. sz. rendelete

a belföldi eredetű nyers mező- és házi-

nyulbőrök nyers kutyabőrök nyers macskabőrök, valamint nyers őz-, szarvas- és dämvdabőrök legmagasabb árának megállapítása tárgyában.

Az Árkormánybiztos 704.850/1944. A. K. sz. rendelete

a mezőgazdasági termények vámhántolási díjának megállapítása tárgyában.

Az Árkormánybiztos 705.600/1944. A. K. sz. rendelete

a paprika őrlési díjának megállapítása tárgyában.

Az Árkormánybiztos 705.700/1944. A. K. sz. rendelete

a fűszerpaprika kereskedői árának megállapítása tárgyában.

A m. kir. iparügyi miniszter 43.900/1944. Ip. M. sz. rendelete

kőfogyasztásra szánt élelmiszer vagy ital forgalombahozására szolgáló palackba (üvegbe) mérgező hatású anyag töltésének elillátása tárgyában.

A m. kir. iparügyi miniszter 45.000/1944. Ip. M. sz. rendelete

az olajos magvak beszállítására és felőgőzítésére vonatkozó egyes rendelkezések módosítása tárgyában.

A m. kir. pénzügyminiszter 2.570/1944. P. M. sz. rendelete

a cukorrépa-terméssel és a cukorgyártással kapcsolatos egyes kérdések szabályozásáról szóló 390/1944. M. E. számú rendelet végrehajtása tárgyában.

## Ami meg kell írni!

Az utóbbi napokban a zsidó vagyonszámavételével és rendezésével kapcsolatban különböző hírek keringtek a városban. Zsidóvagyonból származó gyűrűket, karkötőket vettek egyes személyek újrain, karján látni, melyeket az illetők azelőtt soha sem hordtak. Beszéltek, hogy a zsidóvagyon rendezésénél egyes alkalmazottak a legrosszabb ruhákban mentek a gettóba és jó ruhában távoztak. Az egyik alkalmazottnak jelfedezni vették az egyik zsidónő angora pulóverjét. Beszéltek, hogy a vagyonszámbavételkor perzsa, stb. bundát, esztrókát nem volnának lefárba vevés. Szeretnénk elhinni, hogy ezek mind csak pletykák, de tudjuk azt, hogy ha a pletykák szájrol száfra járnak, úgy a fizikai szájrol már teljesen elferdítve kerülnek a közvéleménybe. A közvélemény megnyugtatására talán készülni lenne, ha ezen jelzéseket illetékesek kivizsgálnák és a közvéleményt megfelelően megnyugtatnák.

Pár héttel azelőtt az élelmiszer egyik szelvényére személyenként 5 dkg. vajot adtak ki. A vaj friss, élvezhető volt és általános örömet okozott a község körében. A napokban egy újabb szelvényre 10 deka vajot lehetett kapni, azonban jól járt az, aki nem szelvénytárandóságát kivenni, mert a kiosztott vaj penészes és élvezhetetlen volt. Kt a hibás ebben.

## Hírek és különféle

### Október hatodika

Kilencvenötödésör tért vissza tegnap október hatodik napja, amióta az aradi sáncok ellobbant tizenhárom magyar élet fényes lángja. Öt év múlva feljes századévet ünnepli meg a magyarság az aradi gyásznaphoz, de csodálatos, hogy történelmünk e gyászos eseménynek emléke ma is milyen eleven erővel él és munkál tovább a nemzet szívében.

Ha ennek okát keressük, nemcsak abban az őst és keresztényi igazságban találjuk a magyarságot, amely szerint a szenvedés elmélyít és nemesít, hanem abban a másik, nemkevésbé nagy és ősi törvényben, hogy minden nemzetet a megpróbáltatások vezzenek a célos keményebb és vértanul példájából, reménytelen sűggedés helyett, történelmi küldetésének hitét meríti.

Az aradi tizenhárom és a többi vértanú örökké élő lelke sokban hozzá járult, hogy a magyarság összeroppanás nélkül tudta elviselni Trianon vértanúságát és a kilencvenötödik gyászos évforduló előtt néhány héttel magyar honvédek ismét jelentkeztek a vértanunál, hogy a keleti ellenség ellen vívják élet-halál harcukat nemzetükért és az európai keresztény kultúráért.

Október hatodika, eddig gyásznapp volt, amióta azonban a reánk kényszerített háborúban a 48-49-es magyar honvédek hős utódainak hősiességét, bátorságát és elszántságát nap nap mellett szemléljük és csodáljuk, azóta a reményesség napja is, a Feltámadás reményességé, mint a nagypéntek s erős hittel bízza-bizunk, hogy a mostani szorultság napjaink szorongását a teljes győzelemről diadalittas Feltámadás-hajnala fogja követni.

—y—n.

Áthelyezés. A hivatalos lap okt. 3-án megjelent számában közölte, hogy a m. kir. belügyminiszter az 1942: XXII. t. c. 5. §-a alapján Mészáros Ferenc

Hónapokkal azelőtt a kereskedők között bizonyos rizsmennyiséget osztottak szét azonban annak kiadását a község részére lefelfalták. A rizst majd az egerek összerágják, használhatatlanná válik. — Miért nem engedélyzik a kiárúztatását?

A háziasszonyok részéről sok panasz hangzott el a starjáni piaccal kapcsolatban. A múlt héten pl. a piaci árusoknál — akik az árut messzebről fetemes fuvarköltéssel hozzák — 1 kg zöldbab 2-40 P volt és ugyanakkor a helyben termelő bolgár a zöldbab kilogrammját 4 P-ért árúsította. Ugyan ilyen az arany a többi árucikkkel is, melyet a bolgárok árúsítanak. Jó lenne ezeknek a körmére koppintani különösen most, amikor megszűnt a baráti viszony nevezetleg országgal.

Ismét igen sok a panasz a szemeffuvarozással kapcsolatban. A város egyes körzetében több mint egy hétig nem fuvarozták el a szemetet és a felgyülemlett szemét a kapuk aljában épületes ládányt nyújtó. — Célzerű lenne, ha ezen ügyben a város tisztiorvosa — közegészségügyi szempontból — közbe lépne.

homokterenyei körjegyzőt a zagye-pálfalvai körjegyző állásra áthelyezte.

A salgótarjáni járás főszolgabírája 3.650/1944. szám alatt a Kistérségi Gőzfűtész és Fekereskedelmi kft. fűtésztelep, épületa és építési anyagok árúsítására jogosított üzem vezetésére Palla Zoltán okl. erdőmérnök, bányafelügyelő, salgótarjáni lakost kirendelte.

Eljegyzés. Moirán Béla forgalmi adóhivatali tiszt, lapunk munkatársra eljegyezte Navora Mária áll. tanítónőt (Istenegység). (Mindenkülön értesítés helyett). Gratulálunk!

Elmarad az idel „Katolikus Nagygyűlés”. Illetékes helyen közölték, hogy az ezidő Országos Katolikus Nagygyűlést nem tartják meg. A Katolikus Akció országos elnöksége úgy határozott, hogy a nagygyűlés helyett október 8-án, vasárnap, a Magyarok Nagyszónya ünnepén az ország katolikus társadalmi könyörgéssel fordul Jézus Szent Szívéhez és a Boldogszónyhoz. Ezzel kapcsolatban Serédi Gusztávin, Magyarországi biboros-hercegprímás az egyházmegyéek főpásztorai útján felhívással fordult a magyar katolikusokhoz és a híveket ajtétosságra szólítja fel. Október 8-án, vasárnap délután az ország valamennyi katolikus templomában litániát tartanak, amelyen Hazánkért, az igazságos békeért, élet-halálharcot vívó katolikusokért és hozzártartozóikért imádkoznak a papok, és a hívek.

ORVOSI HIR. Dr. Konyeres Lajos városi orvos katonai szolgálatából visszatérve, rendelőjét újból megkördi. (Pó utca 122; sz.)

A Szent Erzsébet Nőegylet október 15-én, vasárnap d. u. 3 órai kezdettel a bányaszállóban (Hunyad-u.) taggyűlést tart. Ugyanaznap d. e. 9 órakor Venti Szent a főplébánia templomba, melyre a nőegylet vezetősége tagjait ez uton is meghívja.

Menekült iparosok munkához feltámasa. Az Ipartestületek Országos Központja (BP. VII. Erzsébet krt. 9/II.) felhívja a menekült iparosokat, hogy munkához juttassanak érdekeltek forduljanak az Ipartestületekhez, a fővárosban a szakmai Ipartestületekhez. Szükség esetén az



Ipartestületek Országos Központja az ipartestület javaslatára a menekült iparosokat pénzbeli gyorssegélyben részesíti.

**Köszönetyilvánítás.** Mindazoknak, akik felejtethetetlen drága jó Édesanyának elhunyt alkalmával — részvételükkel fájdalmaikat enyhíteni igyekeztek — ezúton mondunk hálás köszönetet. **VEZÉR testvérek.**

**Talált tárgy.** Salgotarján megyei város területén **PENZ** és **EKSZER** találtatott. Igazoltt tulajdonosa a rendőrkapitányságon hivatalos órák átveheti.

**MAGYAROK!**

Nemzetünk számára elérkezett a nagy döntések ideje. Nagyszerű élet, vagy szegénytelen halál következik ránk!

Határainkon megjelentek a vörös hadierők, betörték az országba és székelv asszonyainkat, gyermekeinket és a székely férfiakat kezdték mészárolni.

A szovjet seregek itt kiirtanak mindent, ami magyar: embert, földet, házat, vallást, családi életet, — mindent amiért érdemes volt élnünk, áldoznunk és vérezniünk!

Rómán, finn, bulgár és sok más példa — most már székely példa is bizonyítja:

A vörösök meggyalazzák asszonyainkat és lányainkat!

Kifosztják az országot!

Kolhoszokba terek a parasztot, — ha ellenáll, felakasszák!

Kényszermunkára igénybeveszik a munkáságot!

Kiirtják az értelmiséget!

Felégetik, vagy ittállónak használják a templomokat, megkínózzák Isten szolgáit!

**MAGYAROK!**

Ez a szovjet ellenség most összefogva régi ellenségeinkel, az erdélyi magyarok régi hóhéraival, az oláhokkal együtt föl életünk és ismét azt akarja, hogy magyar holttesteken keresztül oláh bocsor gázoljon be fővárosunkba!

Nem engedjük a szegényt és megsemmisülést!

Döntenünk kell: vagy megsemmisülünk, vagy megsemmisítünk! Fegyverbe magyarok! Erősek vagyunk csak akarunk kell! Miért hullattuk vérünket hosszú esztendőken keresztül? Miért szület a magyar anyák gyermekeiket? Miért szántottunk szorgalommal, aratunk verejtékkel földjeinken? Miért építettünk gyárakat, miért dolgoztunk nagy erőfeszítésekkel? Hogy a végén egy gyáva és könnyelmű pillanatban mindent elveszítünk?

**Honvédek, parasztok, munkások, nők és ifjak!** Fel az utolsó harora, minden erőt vessünk be a küzdelemben, védünk meg ott-onainkat, családunkat!

**Harcolunk, mert győzni akarunk!**

**Győzünk, mert harcolunk!** (Röpcédulaként repülőgéppel szórta széjjel nagy tömegben pénteken délelőtt.)

**Rendőrbírói ítéletek légiriadó alatti mozgás miatt**

A m. kir. rendőrség salgotarjáni kapitányságának hűntető bírása Bozó Géza földművest 30 P (5 nap), Csaba Géza lakatosmestert 20 (5 nap), Pászti Istváné sz. Tóth Margit háztartásbeli 15 P (5 n), Dugai Pálné sz. Járósi Rozáli háztartásbeli 15 P (5 nap), Pintér Gyula „Hangya” alkalmazottat 15 P (5 nap), Perhacs István főerdőgőrt 15 P (3 nap), György József kecskésdőt 15 P (3 nap), Csönka Dező zenészt 15 P (3 nap), Teleki István zo-

nészt 15 P (3 nap), Erhardt Ferenc ácsegédét 15 P (3 nap), Kiss Lajos keréztést 10 P (2 nap), 'Eczet István bányászt 10 P (2 nap), Salah Ferenc gyárimunkást 10 P (2 nap), Fehér Lajos bányászt 10 P (2 nap), Csikós Ernő napszámot 10 (2 nap), Sedivi János bányászt 10 P (2 nap), és Hegyi József bányászt 10 P (2 nap), pénz büntetésre ítélte jogerősen, mert a légvédelmi riadó alatt az utcán közlekedtek.

**A vidéki lakosság részére engedélyezték az olajmagvásárlást.** A közellátásügyi miniszter a vidéki zsiradékellátás megkönnyítése céljából szept. hó 24-én megjelent rendeletében megengedte, hogy bárki olajos magvakat vásárolhasson zsiradékra pótlására. A rendelet felbatalmazza a községi előjáróságokat és a városok polgármestereit, hogy a fogyasztóközönség számára olajmagvásárlási engedélyeket adjanak ki, amely egy személy számára 50 kg. napraforgómag megvásárlására jogosít. Az olajmagot csak jogosított kereskedőnél szabad vásárolni és vámútimalomban lehet kiűzteni. Miután a vámot a malom csakis a visszamaradó olajpogácsában szedheli, az olaj teljes egészében megmarad a vámuítottaknak, ez pedig 50 kg. napraforgómag után közel 10 liter étolajat jelent. A közellátásügyi felügyelőségek utasítást kapnak a rendelkezések az érdektel lakosság körében való ismertetésére, hogy a december 31-ig felvásárlásra engedélyezett időpontig a fogyasztóközönség minél szélesebb rétege igénybe vehesse a közellátásügyi miniszter által nyújtott kedvezményt.

**Történelem a hanglemezeken.** Stockholmól jelentik: A svéd rádiótársaság érdekes gyűjteményt állított össze hanglemezkekből, amelyek különböző kiváló személyiségek hangját és nevezetesebb eseményekről adott közvéleményes beszámolókat tartalmaznak. A gyűjtemény kerekén 30.000 lemezt foglal magában. Megtalálhatók benne a külföldi fontosabb felvételek is, úgyhogy a gyűjtemény valóban a jelenkor történelmét rögzíti meg.

**A rádió mint házasságközvetítő** Kopenhágából jelentik: Svédországban egy vidéken élő fiatal övegyasszony falusi magányában sokat hallgatta a rádiót. Különösen egy dán operettzenészt hallgatott szívesen, akinek bárosnyos hangja valósággal elbűvölte. Amikor egy ízben Kopenhágában járt, egy ismerős bemutatatta neki az illető zenészt. Az ismeretségből kölcsönös vonalomban fejlődött ki és kevéssel utóbb egybe is keltek.

**Él még a gravelottel trombitás.** Berföből jelentik: Az 1870. évi porosz-francia háborúnak egyik legnagyobb ütközete volt az a csata, amelyet St. Privat és Gravelotte környékén vívtak. Ennek a harcnak még életben lévő szereplője Jung Richard lotharingiai lakos, aki nem régen ünnepelte meg 95 ik születésnapját. Jungnak nevezetesen szerep jutott a csatában: zredtrombitás volt és a döntő rohamra ő adta meg a trombitajelet. Felesége is él még. A napokban volt gyémántlakodalmuk és ebből az alkalomból a német lapok megemlékezéseket közöltek a derék veteránról.

**Kísérletek a méhtenyésztés fokozására.** A német mezőgazdasági szervezetnek az a törekvése, hogy a bevételek emelje, minden területre kiterjed. A délnémetországi Freiburg városban be rendezett méhészeti intézet a méhjárva nyok leküzdését tűzte ki céljául. Több száz szakértő kísérletezik évente a beteg méhek és lépek tiszteirvel, hogy a betegséget megállapítsák, arra ellenszert találjanak. További kérdés, hogyan lehetne felhasználni a fenyőgyantát mézképzésre. E kísérletektől függ, milyen mértékben ösztönöl el a vándorméhészek virágzás idején a fenyveseket. Ha várt remények beteljesednek, komoly emelkedésre lehet számítani a méztermelés terén.

**Víziló szigetelésre is alkalmas papir agyagból.** Egy német közlés szerint agyagból sikerült előállítani egy pergament szerű papírfajtát, mely minőségben versenyezhet a legfinomabb pergamentpapírral. Mint a „Das Industriblatt” közli, ez a papír tartósabb az összes papírfajtáknál. Víziló és különösen alkalmas nyomtatásra

még pedig egyaránt fekete és többszínű nyomásra. Félígkés állapotban alkalmas vezetékek szigetelésére.

**Oslilámló fészék.** Berlinből jelentik: Rudolfstadtt határában egy madárpár érdekes fészeket rakott egy lenyőfán. A fészék építéséhez a szokásos fűszálakon és tollakon kívül valami fémes anyagot is használtak és a különböző fészék ezüstös fényvel csillámlott elő lombzat zöldjéből. Megvizsgáláskor kiderült, hogy a madarak azokat a sztanioi szálakat szőtték bele a fészekbe, amelyeket légitámasz alkalmával elleneséges repülőgépek szórták el a környéken.

**Svédország támogatja a leendő anyákat.** (K. K.) Az anyavédelem minden modern kulturállamnak első feladatai közé tartozik. Svédország ezen a téren igen messzeemenő reformokat hozott. Az utóbbi években lényegesen emelkedett a leendő anyák támogatási akciója. Kb. 10 millió svéd koronát használtak fel 53681 leendő anya támogatására. Most az egyes anyák támogatására a legnagyobb összeget 300 koronáról 400-ra emelték fel, míg a több gyermekes anyák megsegítésére 500 koronát szánnak.

**A borbély és a háború.** Kiskőrös közelében az egyik faluban egy borbély, aki harctéri szolgálatra vonult be, ilyen szövegű cédulát ragasztott az üzlet ajtajára: „Ha a háborúnak vége, nyitok.” Azóta a faluban mindenki a borbélyműhely ajtaját figyeli, mert ha nyitva találják, bizonyosan vége van a háborúnak is.

**A szom a sötétségben.** Ha a napfényről jövet sötét helyiségbe lépünk, először nem látunk úgysovolán semmit. Egy idő múlva szemünk megszokta a homályt s esetleg még olvasni is tudunk ott, ahol az imént még tapogatva jártunk. A szemnek ez a különös alkalmazkodása a sötétséghez, helyesebben a fényerősség csökkentéséhez, egy szines anyagot függ. Ez az anyag a rhodopsin vagy látóbibor. A szem receptorjainak pálcika-csop rétegeiben jelennek ki a festék. Abony mélyül a sötétség, egyre gyarapszik egy bizonyos határig a látóbibor, ellenben eltűnik, amikor világosságra lép ki az ember.

**Százkilométeres körzetből lábón hajítják Budapestre a vágómarhat.** A közellátásügyi hivatal értesítette az állatorgalmi körzpontot, hogy nagy Budapest közellátása érdekében helyesnek találja, ha a körzpont 100 kilométeres körzetbe eső vármegyék területéről a szarvasmarhák lábón való felhajtását rendel el. A körzetben belül eső megyékben külön vármegyey szarvasmarhagyűjtőállomásokat létesítenek és egyes községek a beszoalgátatott marhákat a kijelölt kereskedő után tartoznak a gyűjtőállomásokra hajtani. A próbaszállítmányok az állatorgalmi Központnál történt megállapodás alapján a kijelölt kereskedők irányításával kerülnek Budapestre így hajtókról, utközben való pihentetésről, stb. az illetékes kereskedő gondoskodik. A rendelkezéssel egyidejűleg az állatorgalmi körzpont megszervezi a pihentető és takarmányozó állomásokat és kijelöli a hajtási utvonalaikat.

**Majdnem két évig éhezett egy kigyó** Azok között az állatok között, amelyek meglehetősen hosszú ideig tudják szükség esetén a táplálékot nélkülözni, a hullók szerepelnek az első helyen. Ezek között is különösen érdekes kísérleteket végzett egy német tudós mostan a kigyók terén. Többféle kigyófajtától vonta el az eleget teljesen és érdekes megállapításra jutott. Egy közönséges sikkó nősténye teljes 14 hónapot át maradt minden táplálék nélkül és ez idő alatt testsúlyának 39 százalékat veszítette el. Más, kevésbé gyakori kigyófajtáknál volt him, amelyet négy hónapig éhezett és ezalatt 30 százalékat veszítette el testsúlyának. A caucusteljesítmény egy nőstény kigyó érte el, amely teljes 22 hónapon keresztül éhezett és ez idő alatt testsúlyának több mint a felét, 55 százalékat elvesztette.

**Háromszor kutatóút az északi sarkra.** Amundsen, a bíres sarki kutató és a Déli-sark felfedezője nem egyszer hangúlyozta, hogy az embernek a termé-

szé fölött való győzelme nem a nyers erő, hanem a szellem diadala. Legújabbban dr. Leonid Breituss az Északi sarkvidékéről írt könyvében megállapítja, hogy a kutató emberi szellem és akarat az Arktis vidékére eddig háromszor expedíciót vitt. Breituss az Arktist a légi és tenger-elattjáró közlekedés szempontjából is ismerteti és foglalkozik az átjárók kérdésével, a sibiriai part mentén húzódó északkeleti átjáróval és a amerikai kontinens északi partján húzódó északnyugati átjáróval.

**A POLLO MOZGÓ**  
SALGÓTARJÁN

szombaton 2, 4, 6 órákor  
vasárnap 2, 4 és 6-kor  
hétfőn 2, 4 és 6 órákor  
kedden, 4 és 6 órákor

**Szerelmi Láz**  
Főszereplők: Dajka Margit, Osztoros Gyula, Timár és Maklár, Magyar híradó!

szerdán 4 és 6 órákor  
csütörtökön 4 és 6 órákor  
pénteken 4 és 6 órákor

**A 4 testőr**  
Főszereplők: B. Bösenau, Ingolise Rumo. UFA híradó!

Élőseles jelentés! **Levegőből nőszülők**

**A forgószél 55 halálos áldozatot követelt.** Az a heves orkán, amely néhány nappal ezelőtt végigsöpört Newyork fölött, 55 halálos áldozatot követelt — jelenti a Stockholms Tidningen Newyorkból. Ez a szám nem foglalja magában a forgószél és közben eltűnt hajók — egy torpedóromboló, egy világítóhajó és két másik jármű személyzetét. Az orkán különösen súlyos pusztítást végzett Cap Codban, ahol 25 ezer ember vált hajléktalanná. Több helységen kivételes állapotot rendeltek el.

**Postaküldeményeinek bérmentesítésére használja a Vöröskereszt bélyegeket**

**Aratás évenként kétszer.** A mezőgazdaságban elég későn jöttek rá, hogy egy évben kétszer is lehet szüretelni. Németországban kiváló tudósok kísérleteznek a kétszeri aratással a legjobb eredményeket érik el. A köztes termények, melyek a legalkalmasabbak a kétszeri szüretelésre, nagyon értékesítettek. 1932—1938 években a termények 66 százalékra rugtak. Ez az emelkedés 1943 évig még csak növekedett. A köztes terményeknek az a hasznuk, hogy a második betakarítás eredményt növelik, így kétfős szempontból is hasznosak. Uabban a mezei terményeknél is törekszenek a kétfős termésre s ezért rengeleg babot, keltaját répát, kalarábét stb. ültetnek.

**Nyilttér.\***

Morocza Károly volt üzletlársam adósságaiért felelősséget nem vállalok.

Dr. Tóth Gyuláné sz. Likvidán Rozália

\*E rovatban közléskért felelősséget nem vállalok. Szerkesztő.

**Svédországban beállt az első 63-szaki fagy.** Svédország közepes részén a hétfőre virradó éjszakán először súlylyed a hőmérséklet fagypontra alá. Stockholm környékén az északi fagy különösen a paradicsomültvényekben tett kárt.



## Pattanásai vannak?

Használjon Szücs-féle BUBI arcszeszt, amely megszünteti pattanásait és az arc bőr zsírosságát!

## Szeplős, májfoltjai vannak?

Használja Szücs-féle hámlasztó kenőcsöt, amely arcát fehérré és bársonyossá teszi! Kapható:

Szücs Róbert

„Magyar Korona“ gyógyszeráránál!

# SPORT

Mint olvasóink előtt már ismertettük a Magyar Labdarúgók Szövetsége a külföldi feltornosuló nehezségek láttára a Nemzeti Bajnokság küzdelmeit egyelőre szüneteltetni rendelte. A budapesti egyesületek között kiírta a már sokszor említett Hadibi Bajnokságot, míg a vidéki egyesületeket beosztotta kerületeikbe. Közben az Országos Sport Központ is állást foglalt ebben az ügyben a mivel múlt vasárnapra még érdemleges döntést nem tudtak hozni, az SBTC bajnoki mérkőzés nélkül maradt. Hogy a játékosok mégis edzésbe maradjanak, megrendezték az SBTC nőök és SBTC nőtlenek mérkőzését. A jó iramú mérkőzésen a nőök csapata nagy küzdelem és igen szép játék után 1:0 (?) arányban győzte le a nőtlenek csapatát. A nőök egyetlen gólját Simonyi VI. lőtte 11-esből.

## Salgóbánya - PBÜSE 2:1 (1:1)

Salgó, 500 néző. Vezette: Csala, Góllövők: Partényi, Csicskó, Lantos. Erős küzdelem után a jobb erőnléttel rendelkező Salgó megérdemelten győzött.

## Baglyas - Gyöngyös

mérkőzés elmaradt, mert a gyöngyösi csapat nem érkezett meg.

## Salg. SE-Rimaszombati T. K.

mérkőzés elmaradt, mert a rimaszombatiak még szombaton táviratilag lemondták a mérkőzést.

## Rónab. L. E. - PBÜSE II. 3:2 (3:0)

Örvendetes a fiatal rónabányai egyesület eredménye Szép játékkal biztosan gyűrték maguk alá a nagyobb rutinnal rendelkező pálfalvai együttest. A mérkőzést Zagypapálfalvai játszották le.

## CÉLLÖVÉS ZET.

Múlt hó 30-án és f. hó 1-én harmadikban rendezte meg a SSE 40 éves fennállása alkalmából alapított céllövő vándorszerleg versenyt az acélgyári lötéren. A verseny győztese és ezzel a szerleg végleges birtokosa a SSE lövészcsapata lett, ezuttal három egymást követő évben megnyerve azt.

Részletes eredmények a következők: A szerlegért folyt csapatversenyben: 1. SSF (A) csapata 1367 ponttal, 2. Acélgyári Levente Egyesület csapata 1311 ponttal, 3. Losonc-pálfalvai Lövész Egyesület csapata 1298 ponttal, 4. SSE (B) csapata 1246 ponttal, 5. Salgóbányai Levente Egyesület csapata 1148 ponttal.

Egyéni verseny egységes kiépülésként: 1. id. Décsy Ferenc 277 pont, 2. Szilávik Gusztáv 275 pont, 3. Angyal Ferenc

274 pont, 4. Papp Ervin 268. pont, 5. Szarka Lajos 267 pont.

Nemzetközi céllövő puska egyéni: 1. Szilávik Gusztáv 261 pont, 2. id. Décsy Ferenc.

Céllövő pisztoly egyéni: 1. ifj. Décsy Ferenc 244 pont, 2. Csapó Lajos 239 pont, 3. id. Décsy Ferenc 189 pont. Katonai kötelező gyorslövés (1 perc alatt 10 lövés) 1. ifj. Décsy Ferenc 99 pont, 2. Csapó Lajos 97 pont, 3. id. Décsy Ferenc.

Kapáslövés (1 lövés 5 mp. alatt): 1. Csapó Lajos 4x49 pont, 2. ifj. Décsy Ferenc 2x49 pont, 3. Szilávik Gusztáv 2x49 pont, 4. Szarka Lajos 1x49 pont.

Sch —

**A menekültek támogatására segítő-szolgálatot szerveznek a leventék.** Sorsdöntő időben a leventei ifjúság kötelessége, hogy jó példával járjon elől a köznyugalom megőrzésében. A leventei intézmény a nemzetiség magja, ezért a leventék kötelessége a közbiztonságot szolgálni és a bajbajlítottak, segítségére szorulókat támogatására szívesen. Ilyen értelemben adott ki rendeletet vitéz Bély Alajos vezére, az ifjúság honvédelmi nevelésének országos vezetője. A rendelet a menekültek támogatására megszervezi a leventei ifjúság segítő szolgálatát. — Segítsünk minden erőnkkel, ahol erre csak alkalom kínálkozik — ezt a jelszót tűzi a leventei ifjúság elé a egyben megadja a segítő-szolgálat megszervezésének irányelveit. Minden leventecsapat felkészül a következőkre: 1. szükségesszerű levente étkészítő állomások felállítására, 2. szükségesszerű nyugvó-szállás biztosítására, 3. irányító szolgálat megszervezése és ellátása. Bárhonott érkezik egy-egy helységbe levente, a csapatban, vagy az egyesületben otthon kell találnia, mert „a levente a zászlót és bajtársát sohasem hagyja cserben”. Minden leventecsapat és egyesület lépjen érintkezésbe a menekültekről gondoskodó helyi hatóságokkal és kapcsolódjanak bele az ellátás (étkezés, felruházás) munkájába. Az étkészítő állomások szolgálatát rendszeresen, a helyi viszonyoknak megfelelően kell megszervezni, hogy adott esetben rövid idő alatt egyszerű meleg ételket lehessen elkészíteni és kiosztani. Élelmiszer nem lehet veszendőbe! A közigazgatási hatóságok (állomásközpontok) felvilágosítást ad, hogy várható-e ellátásra szoruló csoportok. Előre meg kell állapítani az étkezés milyenségét, gondoskodni személyzetről, aki elkészíti, legyenek főző- és kiosztó edények a álljon készen tárolva a feloldozandó élelmiszer. Erre a szolgálatra be kell vonni a helybéli leventeleány-

csapatokat a az ő munkájukat is igénybe venni. Az élelem előteremtésére a helybéli hatóságok és a közönség áldozatkésztséget kell segítségül hívni. A szállások biztosításában a leventék öntevékenyen legyenek a helyi hatóságok segítségére. Egyéni és tömeges elszállásolási lehetőségekről is gondoskodni kell. Egyéni szállást felajánlókat kell toborozni a őket összeírni. A leventeothonok, kijelölt iskolák a egyéb nagyobb befogadóképességű épületek álljanak rendelkezésre tömegszállás céljára a legyen kényelmes odaszállítható fekvőszalma. A szállásokat nem kell feleslegesen előkészíteni, de a szükséges előgondoskodás történiük meg, hogy kapkodás nélkül cselekedhessünk, ha szükség van rá. Az irányító szolgálat derítse fel, hogy vannak-e ellátatlan közeledő csoportok. Ha ilyenek érkeznek, a menetiirányban következő állomást is értesíteni kell. A szervezeten csoportokat a közöttük levő leventék felhasználásával könnyen mozgatható zárt alakulatokba kell tömöríteni úgy, hogy egy felelős vezető a létszámot és egyéb adatokat (beteg) nyilvántartás és a levente irányító szolgálat segítségével a kívánt helyre eljuttassa. Az irányító szolgálatra és a leventéknek ezzel kapcsolatos rendfenntartási szolgálatára különösen a nagyobb tömegforgalmat lebonyolító helyeken van szükség. A leventék segítő-szolgálatát mindig a helyi hatóságok irányításával szervezik meg, de a leventék figyelme mindenre kiterjed, ahol segítségre van szükség és a leventei ifjúság elemeinyesen, kezdeményező erővel siet a menekültek támogatására. Vitéz Bély Alajos vezére rendeletét most küldik szét az ország minden részébe. A nehéz postaviszonyokra való tekintettel a sajtó útján is felhívják a helyi leventeparancsnokok figyelmét arra, hogy az írásbeli rendelet bevétele nélkül, azonnal álljanak munkába. Ugyanekkor dr. Kokas Eszter, a leventeleányok országos vezetője a Lányok Utja új számában intéz felhívást a leventeleányokhoz, hogy országszerte kapcsolódjanak be a segítő munkába, fogadják be a menekülteket, gondoskodjanak a gyermekekről, szervezzék meg a vasuti segítő-szolgálatot, és adakozzanak, hogy adhasunk a szűkölködőknek. (LHK)

cadik út” Folszgeres falu mellett foglalt állást; neki volt főleg köszönhető, hogy az angol tankármádás megakadt. — Végül Krüger tüzemester a 8. út utolsó ágyújával halottak és sebesültek között állva emberfeletti erőfeszítéssel 16 brit páncélos lőtt le. Mikor elfogyott a munició, pisztolyával védekezett, míg csak súlyosan meg nem sebesült és véresen rá nem borult az ágyútalpra. Ez az első német páncélos december 10-én egy angol tábori kórházban halt aztán meg.

— A salgótarjáni kir. járásbíróaságtól. — 5654/1944 szám.

## Idéző hirdetmény

A salgótarjáni kir. járásbíróaság közhírré teszi, hogy dr. Varga Kálmán ügyvéd salgótarjáni lakos felperesnek Fischer Mór kereskedő jelenleg ismeretlen helyen tartózkodó, volt salgótarjáni lakos alperes ellen 498 P tőke és jár. iránt indított perében a per felvételére és érdemleges tárgyalásra határnapot tűzött és felhívta a feleket, hogy 1944 évi október hó 31 napján délelőtt 9 órakor hivatalos helységében (Vaskapu utca 1. sz. I. emelet 11 ajtószám alatti) jelenjenek meg, egyezsersmind pedig Fischer Mór alperes részére, aki ismeretlen helyen tartózkodik, ügygondnokul dr. Tóth József ügyvédet (lakik Salgótarján, Losonci ut.) nevezte ki.

A bíróság felhívja az alperest, hogy a fent megjelölt határnapon és órában személyesen, vagy képviselőre jogosult és igazolt meghatalmazott által jelenjen meg, mert ellenkező esetben az ügygondnok fog helyette eljárni.

Salgótarján, 1944 szept. 20 napján.

dr. Miggisch sk. jb. elnök.

A kiadmány hitetélül Hajdu sk.

A Salgótarjáni Királyi Járásbíróaság.

2655/1944. szám.

## Idéző hirdetmény.

A Salgótarjáni Kir. Járásbíróaság közhírré teszi, hogy dr. Varga Kálmán ügyvéd, salgótarjáni lakos felperesnek, a jelenleg ismeretlen helyen tartózkodó Schvarcz Jenőné rádiókereskedő, volt salgótarjáni lakos alperes ellen 342 P 86 fill. tőke és jár. iránt indított perében a per felvételére és érdemleges tárgyalására határnapot tűzött és felhívta a feleket, hogy 1944. évi október hó 31. napján délelőtt 9 órakor hivatalos helységében (Vaskapuy. 1. házszám. I. em., 11. ajtószám alatti) jelenjenek meg, egyezsersmind pedig Schvarcz Jenőné alperes részére, aki ismeretlen helyen tartózkodik, ügygondnokul dr. Bóth István ügyvédet (lakik Salgótarján, Fő utca) nevezte ki.

A bíróság felhívja az alperest, hogy a fent megjelölt határnapon és órában személyesen vagy képviselőre jogosult és igazolt meghatalmazott által jelenjen meg, mert ellenkező esetben az ügygondnok fog helyette eljárni.

Salgótarján, 1944. szept. 20 án.

Dr. Miggisch s. k. jb. elnök.

A kiadmány hitetélül:

P. H Hajdu s. k.

## A szerkesztő üzenete.

Sz. I. nak Helyben. Maga abhoz tuifaltat és tapasztalatlan, hogy valakit kioktatni akarjon. Amint két leveléből megállapítom, ez mentéig szolgálatosan kifejezést önteltésének, mely már a modorosság peremén táncol. Elfoglaltság nélkül, jó szívvé-ajánlom: fejlessze vissza azt a veszedelmes betegséget erős akarral és minál hamarabb, mert ha tovább ápolgatja, elrakosodik magában a nem jó ajánló levélnek fog bizonyulni legeredettebb rendeltetéséhez, a terjhez menéshez, hanem még nagyon sok keserű könnyet fog elcsírni miatta.

Nyomatulajdonos: Vég Kálmán

IRDESSEN!  
**A MUNKA**  
POLITIKAI HETILAPBAN!

**A gazdák köréből** többen panaszal fordultak az Árhivatalhoz az aratószinegek árából mutatkozó eltérés miatt. A panaszokkal kapcsolatban az Árhivatal közli, hogy a zinegek árában mutatkozó eltérés minőségkülönbségekre vezethető vissza. A 922 P-á áron forgalombahozott kévektőlző fonalak nemesített (gerebenezett) szálkenderből készülnek, míg a 614 P-á áron forgalombakerült 2-3 T. II. kévektőlzőszinegek nyersanyaga kenderkóc. A kétféle nyersanyag feldolgoztatását a gyárak foglalkoztatását biztosító termelési terv tette szükségessé. A minőségi különbségek, valamint az iparfoglalkoztatási okok miatt az idei gazdasági évben forgalombakerült aratószinegre egységes árat megállapítani nem volt lehetséges.

## Tartsuk be szigoruan a légvédelmi előírásokat!

**16 páncélos lőtt le — 1917-ben.** A „Front und Heimat” című német katonai újság a BMB jelentése szerint most megemlékezik Krüger Gábor tüzér eredbéli tüzemesternek a csaibrak tankcsatában nagy elbárlító sikeréről. A híres „nyol-